

ΔΥΝΑΜΟΣΕΙΡΕΣ

Ορισμός: Δυναμοσειρά κέντρου $x_0 \in \mathbb{R}$, είναι μία ομογενής σειρά της μορφής $a_0 + \sum_{n=1}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$, όπου $x \in \mathbb{R}$ είναι μεταβλητή (ή παράμετρος).

Σημείωση: Γράφουμε $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ για τη σειρά

$a_0 + \sum_{n=1}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$, ερμηνεύοντας ως $(x-x_0)^0 = 1$, ακόμα κι όταν $x = x_0$.

Παρατηρούμε ότι για δυναμοσειρά $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ γεμίζει

την έννοια του πολυώνυμου: Πρέπει, αν $p \in \mathbb{N}$, τότε το $\sum_{n=0}^p a_n(x-x_0)^n$ είναι πολυώνυμο βαθμού $\leq p$.

Γι' αυτό οι όροι της ακολουθίας $(a_n)_{n=0}^{\infty}$ λέγονται συντελεστές της δυναμοσειράς.

Όταν μας δώσουν για δυναμοσειρά, $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$, με κέντρο

$x_0 \in \mathbb{R}$, μας ενδιαφέρει να προσδιορίσουμε όλα τα $x \in \mathbb{R}$ για τα οποία η σειρά $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ συγκλίνει σε πραγματικό αριθμό

Ορισμός: Ονομάζουμε δίσκους σφαιρικούς ως $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$

εάν είναι όλα τα $x \in \mathbb{R}$ αέριων ω με n

$\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ συγκλίνει σε πραγματικό αριθμό.

Σημείωση: Παρατηρούμε ότι η σειρά $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n = a_0 + \sum_{n=1}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$

συγκλίνει στα a_0 , όταν $x=x_0$. Συνεπώς το δίσκους

σφαιρικούς μιας δυνάμεως είναι πάντα μη κενό.

Θα δείξω, μέσω του κριτηρίου n -ο, ότι το δίσκους σφαιρικούς

έχει κέντρο στο x_0 .

Σημείωση: Είναι δυνατός, ότι δυνάμεως $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$, να έχουμε $a_n = 0$, για κάποια $n \in \mathbb{N}$, ή, $a_n = 0$ για $n < n_0$, όπου $n_0 \in \mathbb{N}$.

Για να βρούμε το δίσκους σφαιρικούς ως $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ εφαρμόζουμε

ως εξής: Υποθέτουμε πρώτα ότι $a_n \neq 0$, $\forall n > n_0$ (όπου $n_0 \in \mathbb{N}$)

Επίσης υποθέτουμε ότι $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| < +\infty$.

Συνεπώς υπάρχει κάποιο $x \in \mathbb{R}$, $x \neq x_0$, με εφαρμόζουμε

το υπέρσπλο δίνει με τη σειρά $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$.

Αν $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| |x-x_0| < 1$, τότε το υπέρσπλο δίνει
για όλα τα x η σειρά $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$, άρα με τη σειρά $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$,

συνίδη σε πραγματικό. Θέτουμε $R = \frac{1}{\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right|}$,

ή $R = +\infty$, αν $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = 0$. Τότε, ~~α~~ αν

$|x-x_0| < R \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| |x-x_0| < 1 \Rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ συνίδη

σε πραγματικό αριθμό. Ειδικότερα, αν $R = +\infty$, τότε

η $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ συνίδη σε πραγματικό, $\forall x \in \mathbb{R}$.

Αν $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| |x-x_0| > 1$, δηλαδή, αν $|x-x_0| > R$, τότε

η σειρά $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ δεν συνίδη σε πραγματικό αριθμό.

Συμπέρασμα: Αν $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| < +\infty$ με $R = \frac{1}{\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right|}$, τότε

το διάστημα σύγκλισης της $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ είναι ένα από τα

(x_0-R, x_0+R) , $[x_0-R, x_0+R]$, $(x_0-R, x_0+R]$, $[x_0-R, x_0+R)$

3

Το n αὐτὸ αὐτὸ n 4 ἀντὶ διαστήματα εἶναι τὸ διάστημα
 σύγκλισης, το βρισκόμαστε ελέγχουμε, αν $n \sum_{n=20}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$
 συγκλίνει σε προφανές όταν $x = x_0 - R$, ή, $x = x_0 + R$.

Πρέπει δηλαδή να ελέγξουμε τη σύγκλιση των σειρών
 $\sum_{n=20}^{\infty} a_n R^n$ και $\sum_{n=20}^{\infty} a_n (-R)^n$ (εδώ, $R < +\infty$)

ΠΡΟΣΟΧΗ: Γ, 'αὐτὸς' τὸ δὲ σὲ τὸ κεντρικὸ ἵσχυρὸ δὲν
 δίνει συμπεράσματα. Πρέπει να ελεγχθῶμεν μὲν αὐτὸ κεντρικὸ

ὅταν $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = L < +\infty$, τότε $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| |x-x_0| > \frac{1}{L} > 1$,

$\forall x \in \mathbb{R}, x \neq x_0$. Στ' αὐτὸς τὴν περίπτωσηὴν τὸ διάστημα
 σύγκλισης εἶναι τὸ $\{x_0\}$.

Ὁρισμός: Ονομάζουμε αὐτὴν σύγκλιση R , τὴν $\sum_{n=20}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$,
 τὸ μισὸ τοῦ μῆκους τοῦ διαστήματος σύγκλισης

Ἐποί, αν $R=0$, τὸ $\Delta = \text{διάστημα σύγκλισης} = \{x_0\}$.

Αν $R=+\infty$, $\Delta = (-\infty, +\infty) = \mathbb{R}$.

Αν $0 < R < +\infty$, $\Delta \equiv$ εἶναι αὐτὸ τὸ 4 διαστήματα πρὸς ἀμφὶ
 $x_0 - R, x_0 + R$.

Σημείωση: Αν $a_n \neq 0$, για κάποια $n \in \mathbb{N}$, τότε

$M = \{k_0 < k_1 < \dots < k_n < k_{n+1} < \dots\}$ το σύνολο των $n \in \mathbb{N}$ για τα οποία $a_n \neq 0$. Άρα $\sum_{n=0}^{\infty} a_n (x-x_0)^n = \sum_{n=0}^{\infty} a_{k_n} (x-x_0)^{k_n}$

με $a_{k_n} \neq 0, \forall n \in \mathbb{N}$. Για να βρούμε το διάστημα

σύνταξης χρησιμοποιούμε το κριτήριο Ratz: $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{k_{n+1}}}{a_{k_n}} \right| |x-x_0|^{k_{n+1}-k_n} < 1$

Παράδειγμα: 1) $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{n}{2^n} (x+1)^n$: Κριτήριο Ratz: (υπό $x_0 = -1$)

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{(n+1)(x+1)^{n+1}}{2^{n+1}} \cdot \frac{2^n}{n(x+1)^n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+1}{2n} |x+1| = \frac{|x+1|}{2}$$

Άρα η σειρά συγκλίνει σε πραγματικούς όρους όταν $\left| \frac{x+1}{2} \right| < 1 \Rightarrow$

$$\Rightarrow |x+1| < 2 \Leftrightarrow -2 < x+1 < 2 \Leftrightarrow -3 < x < 1$$

Έτσι ο η ακτίνα σύγκλισης $R = \frac{1+3}{2} = 2$

Όταν $|x+1| > 2$, δηλαδή είτε $x > 1$, είτε $x < -3$, η σειρά αποκλίνει σε πραγματικούς (κρ. Ratz)

Πρέπει να ελεγχουμε τα άκρα $x=1$ και $x=-3$. Να δούμε

$$\text{δηλαδή αν οι σειρές } \sum_{n=0}^{\infty} \frac{n}{2^n} (1+1)^n = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{n}{2^n} 2^n \text{ και } \sum_{n=0}^{\infty} \frac{n}{2^n} (-3+1)^n =$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} \frac{n}{2^n} (-2)^n \text{ συγκλίνουν σε πραγματικούς.}$$

Για $x=1$, η σειρά γίνεται $\sum_{n=20}^{\infty} \frac{n}{2^n} 2^n = \sum_{n=20}^{\infty} n = +\infty$

Για $x=-3$, η σειρά γίνεται $\sum_{n=20}^{\infty} \frac{n}{2^n} (-2)^n = \sum_{n=20}^{\infty} n(-1)^n$, ~~απειροστική~~

δεν συγκλίνει σε πεπεταμένο αριθμό $|n(-1)^n| = n \rightarrow +\infty$

Άρα $\Delta = (-3, 1)$

2) $\sum_{n=20}^{\infty} (-1)^n \cdot \frac{x^n}{n+1}$. Κρ. Λόγος: $\left| \frac{(-1)^{n+1} x^{n+1}}{n+2} \cdot \frac{n+1}{(-1)^n x^n} \right| = \frac{n+1}{n+2} |x| \rightarrow |x|$

Άρα, αν $|x| < 1$ η διμερούς σειρά συγκλίνει σε πεπεταμένο.

Αν $|x| > 1$, η διμερούς σειρά δεν συγκλίνει σε πεπεταμένο.

Άρα, $-1 < x < 1 \Rightarrow$ Η διμερούς σειρά συγκλίνει σε πεπεταμένο

και $x < -1$, ή, $x > 1 \Rightarrow$ Η διμερούς σειρά δεν συγκλίνει σε πεπεταμένο

$\Rightarrow -1, 1$ είναι τα άκρα του διαστήματος σύγκλισης

$\Rightarrow R = 1$.

Όταν $x=-1$, η σειρά γίνεται: $\sum_{n=20}^{\infty} \frac{(-1)^n \cdot (-1)^n}{n+1} = \sum_{n=20}^{\infty} \frac{1}{n+1} = \sum_{n=21}^{\infty} \frac{1}{n} = +\infty$

(αφρανή σειρά) $\Rightarrow -1 \notin \Delta =$ διάστημα σύγκλισης

Όταν $x=1$, η σειρά γίνεται: $\sum_{n=20}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n+1}$, συγκλίνει σε πεπεταμένο

αριθμό λόγω του κριτηρίου Leibnitz (επιβίβαση με

$\frac{1}{n+1} \downarrow 0$) $\Rightarrow 1 \in \Delta$. Άρα, $\Delta = (-1, 1]$

$$3) \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{(x+4)}{(2n+3)!} : \text{Kp. lógu, } \left| \frac{(-1)^n (x+4)}{(2n+5)!} \frac{(2n+3)!}{(-1)^n (x+4)^n} \right| =$$

$$= \frac{1}{(2n+4)(2n+5)} |x+4| \rightarrow 0, \forall x \in \mathbb{R}. \Rightarrow R = +\infty \Rightarrow \Delta = (-\infty, +\infty) = \mathbb{R}.$$

$$4) \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(n+1)2^n} (3x+5)^{2n+3} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(n+1)2^n} 3^{2n+3} \left(x + \frac{5}{3}\right)^{2n+3}$$

δυνατότητα νέου $x_0 = -5/3$

Κριτήριο λόγου: $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{(-1)^{n+1} (3x+5)^{2n+5}}{(n+2)2^{n+1}} \frac{(n+1)2^n}{(-1)^n (3x+5)^{2n+3}} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+1}{2(n+2)} |3x+5|^2 =$

$$= |3x+5|^2 / 2. \text{ Άρα,}$$

Α $|3x+5|^2 < 2$, η δυνατότητα συγκλίνει σε πραγματικό αριθμό.

Α $|3x+5|^2 > 2$, η δυνατότητα διασπείνεται σε πραγματικό αριθμό.

Α $|3x+5|^2 = 2$, δηλαδή, $3x+5 = \pm\sqrt{2}$, ή, $x = \frac{-5 \pm \sqrt{2}}{3}$, εφόσον αυτές

ως αριθμητικές σφαιρές: Για $x = \frac{-5 + \sqrt{2}}{3} \Rightarrow 3x+5 = \sqrt{2}$, η σειρά

γίνεται: $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(n+1)2^n} (\sqrt{2})^{2n+3} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(n+1)2^n} (2^{1/2})^{2n} 2^{3/2} = 2^{3/2} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n+1}$, η οποία

συγκλίνει από το κριτήριο Leibniz.

Α $x = \frac{-5 - \sqrt{2}}{3} \Rightarrow 3x+5 = -\sqrt{2} \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(n+1)2^n} (-\sqrt{2})^{2n+3} = -2^{3/2} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n+1}$, συγκλίνει

σε πραγματικό. Άρα το διάστημα σύγκλισης είναι το

$$\left[-\frac{5+\sqrt{2}}{3}, \frac{\sqrt{2}-5}{3} \right] \text{ με ακραία σημεία } R = \frac{\sqrt{2}}{3}$$

7